

一个多月来首通话 美以领导人谈停火谈报复伊朗

据新华社北京10月10日电 美国总统约瑟夫·拜登与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡9日通电话。这是两人自8月下旬以来首次通话。白宫发言人说，通话主要谈及中东局势，包括以色列如何报复伊朗导弹袭击。

外媒散播美以嫌隙传闻

根据白宫当天发布的通话纪要，拜登重申美国对以色列安全的坚定支持，谴责伊朗本月1日用弹道导弹袭击以色列。美国副总统、民主党总统候选人卡玛拉·哈里斯参与通话。通话时长半小时。

白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔9日在例行记者会上说，当天的通话“坦率且富有成效”，两国领导人正就以色列反击伊朗的措施保持沟通。

以色列总理府证实这次通话，但没有公布谈话内容。以色列常驻联合国代表丹尼·达农以“积极”一词评价这次通话。

以色列总理府还证实，美国共和党总统候选人、前总统唐纳德·特朗普上周给内塔尼亚胡打电话，“祝贺”以色列对黎巴嫩真主党实施“坚决行动”。



10月9日在黎巴嫩希亚姆拍摄的以军袭击后产生的浓烟。新华社发(塔希尔·阿布·哈姆丹摄)

拜登与内塔尼亚胡上次通话是在8月21日。两次通话间隔之长引发西方媒体对二人分歧扩大、关系不和的猜测。有媒体称，拜登对内塔尼亚胡在巴勒斯坦加沙地带和黎巴嫩升级军事行动多有不满。美国总统选举在即，如果中东局势失控，势必拖累民主党选情，影响哈里斯的胜选几率。

据海外媒体报道，曾揭露“水门事件”的美国知名记者鲍勃·伍德沃德最近在新书《战争》中爆料，本轮巴以冲突爆

发后，拜登虽公开支持以色列，私下却对内塔尼亚胡强烈不满，用脏话大骂后者。白宫对此不予置评。

可能打击伊朗军事目标

从美以双方发布的消息看，拜登和内塔尼亚胡并未谈及如何停火，后者告知拜登以方报复计划，并寻求美方配合。据《以色列时报》报道，以国防部长约亚夫·加兰特原打算飞赴美国面见美方高层，但被内塔尼亚胡阻止，要求等自

己先与拜登通话。

加兰特9日视察部队时称，以色列对伊朗的回击将“致命、精确且出人意料”，“他们(甚至)不会理解发生了什么以及如何发生”。加兰特没有进一步细说。

伊朗本月1日向以色列发射大量弹道导弹，打击以方军事和安全目标，以报复以色列自本轮巴以冲突以来对伊朗、黎巴嫩和巴勒斯坦实施的一系列军事和暗杀行动。以色列称此次袭击越过红线，表示要让伊朗付出代价。

美国阿克西奥斯新闻网站2日援引以色列官员的话报道，以色列报复行动的“所有选项都将摆在桌面上”，包括打击伊朗核设施。伊朗原子能组织主席穆罕默德·伊斯拉米说，伊朗武装部队已做好应对以色列袭击伊朗核设施的准备。

拜登上周表示，美国不支持以色列打击伊朗核设施，也不鼓励以色列破坏伊朗能源设施。

一些分析人士说，以色列最可能采取的报复措施是打击伊朗军事设施，尤其是那些生产弹道导弹的军工厂，以及破坏伊朗防空系统，摧毁其弹道导弹发射装置。(王宏彬)

改进制度设计、完善养老体系，努力构建“乐龄社会” 新加坡提倡“原地养老”

鉴于人口老龄化趋势不可逆转且老龄化速度加快，对社会、经济、劳动力、福利制度和医疗制度等产生重大影响，新加坡政府鼓励年长者“老有所为”、与社会保持联系，并以改进制度设计、完善养老体系等举措推动“原地养老”，让老年人乐享晚年。

鼓励“老有所为”

新加坡《2024年人口简报》指出，新加坡65岁及以上公民占总人口比例已从2014年的12.4%上升至19.9%，预计2030年达到24.1%。应对人口老龄化已成为新加坡必须面对的重大社会课题。新加坡卫生部长王乙康说，新加坡将不可避免地成为超高龄化国家，政府必须在保持活跃劳动队伍、退休保障、原地养老和良好治理等各方面做好准备。

在新加坡，老年人获称“乐龄人士”，也就是“到了快乐年龄”的人群。这一尊称蕴含了人们对安乐祥和老年生活的期待，也有利于在全社会倡导健康的生活态度。

新加坡政府提倡老年人“老有所为”，鼓励老年人在力所能及的范围内继续工作，从而与社会保持有机联系和良好互动，避免在退休后因社会联系骤然减少导致一系列身心问题，如大脑反应迟钝、孤独、否认自身价值等。在新加坡，越来越多老年人过了退休年龄依然活跃在工作岗位，不少地方都可以看到他们忙碌的身影。

2022年7月1日起，新加坡法定退休年龄由62岁调整为63岁，劳动者如果身体健康且工作表现良好，可重新受雇至68岁。政府还计划在2030年前将法定退休年龄和重新雇用退休年龄分别上

调至65岁和70岁。

此外，新加坡政府还同相关机构合作，以多种形式为老年人重返职场提供相应技能培训。比如，新加坡活跃乐龄理事会2022年推出乐龄学指导方针，根据老年人的学习需求开展针对性教学，为他们提供更丰富的学习体验，以提升培训效果。

保障“原地养老”

新加坡政府鼓励老年人“原地养老”，即在家或社区养老，采取多样化和创新性举措为老年人“原地养老”提供保障，包括财务支持、完善居住硬件设施、增强社区支持等。

其中一项重要措施是“以房养老”，即通过“组屋屋契回购计划”为老年人提供养老资金支持。组屋是新加坡建屋发展局建设的公共住房，大约八成新加坡人在组屋居住。“组屋屋契回购计划”2009年起开始实行，允许65岁以上、家庭月收入低于1.4万新元(约合7.6万元人民币)的老年人把所住组屋的部分屋契(至少15年)卖回给政府，以换取公积金账户额外充值。这项计划旨在确保老年人在无须搬离熟悉环境的情况下，可以获得一笔额外收入支持养老。

新加坡还建立了较为完善的公积金制度，帮助公民和永久居民预留资金保障退休生活。与其他国家依托托收收入的养老金制度不同，新加坡的公积金制度是一种覆盖医疗保险、住房保障和养老金的强制储蓄计划。公积金由个人和雇主按照一定比例共同缴纳，强调个人的作用，即个人为“退休后的自己负责”，同时政府担保利率，确保存入账户的资金不受市场波动影响。

新加坡政府注重完善基础设施，为老年人提供便利。近年来，政府联合多家机构在老年人口比例较高的女皇镇打造了首个保健区，从完善组屋设施、提升预防保健和护理服务水平、鼓励居民终身学习并投身社区活动等方面着手，优化辖区内老年人居住体验。

在新建市镇，政府积极推动代际融合，打造包容性社区。开发组屋项目时，建屋局会设计不同户型的组屋以满足多样化需求，在相隔不远处规划活跃乐龄中心(类似我国社区老年活动中心)和托儿中心，并在市镇及组屋内增添无障碍设施。比如，近年推出的海军部村庄以综合发展模式汇集了对老年人设计友好的组屋、医疗保健设施、超市、社区花园等。

去年11月，新加坡政府推出“乐龄SG计划”，多管齐下支持老年人“原地养老”，包括拨款8亿新元(约合43.3亿元人民币)丰富活跃乐龄中心活动，同时委任综合服务供应商，协助社区提供不同护理服务。依据计划，活跃乐龄中心将扩大与社区老年人接触，从社交、生理健康、认知、学习和志愿服务五方面增加活动种类并提升质量。

健全医疗体系

构建保障有力的医疗保健体系是应对人口老龄化问题的关键措施。在新加坡，医疗体系由急症护理、公共卫生和老年护理三个相互连接的系统组成。随着老龄化加速，上述三大系统必须发挥更大作用。为此，新加坡政府推动医疗体系改革，于去年7月推出“健康SG”计划，把医疗体系重心从治病转向预防，为构建老年护理系统奠定基础。

根据“健康SG”计划，政府鼓励民众做健康的“第一责任人”，保持健康饮食习惯、定期体检筛查，与家庭医生建立固定联系、制定保健护理方案，进而降低慢性病发病率。这项专注于预防性治疗的计划率先向60岁及以上人群推广，逐步扩展至40岁以上人群。据新加坡卫生部今年7月中旬统计，已有超过100万人参与“健康SG”计划，其中约六成是60岁及以上人群。

新加坡卫生部长王乙康2022年10月在国会听证时说，为确保无法独立生活的体弱老年人得到照顾，政府将扩建疗养院、增加床位，目标是到2030年把床位数量增加近一倍至3.1万个。不过，他强调疗养院绝不是、也不能是应对老龄化的主流方案，应尽可能为老年人提供社会支持和联系，推动“原地养老”。

在新加坡，社区养老、机构养老等不同类型的养老服务有机结合在一起，实现了资源最大化利用，提高了养老质量。比如，在65岁及以上居民人口占比超过23%的宏茂桥市镇，那里的疗养院采用“机构养老+社区养老”模式，不仅配备长期或短期住院护理床位，还提供日间托老服务，满足不同需求。

在医疗改革转向的大背景下，王乙康9月13日出席一场活动时谈及社区医院的未来定位和发展方向。他说，社区医院应该发挥更加关键的作用，不应只专注于治疗后护理，而应通过扩展服务范围、优化患者治疗安排及加强人力资源建设来转型。除了疗后护理，社区医院还应提供复健、失智症护理、临终关怀等服务。

(据新华社专特稿 蔡蜀亚 包雪琳)